

# 国家级非遗传承人黄才良: 为泥金彩漆注入新“潮”活力



记者张浩星 通讯员王鹏报  
道 在宁波东方艺术博物馆,泥金彩漆国家级非遗传承人黄才良又“潮”了一把。当天的非遗购物节暨2020年宁波“文化和自然遗产日”专题活动直播专场中,他化身主播,现场推荐非遗好物,为自己痴迷的泥金彩漆代言。

作为宁波泥金彩漆技艺的“掌门人”,黄才良用40多年的时光,融绘画、设计、雕刻、髹漆等多种技能于一身,创作无数优秀作品。如今,他正在用更加现代的方式,让

更多的年轻人接受和喜欢这些传统工艺。

## 自幼痴迷泥金彩漆工艺

“谁家有女已长成?十里红妆耀眼明。”古代江南女子出嫁时,嫁妆会由人从娘家一直抬到夫家,浩浩荡荡,绵延数十里,故称“十里红妆”。而“涂朱贴金”的泥金彩漆,则是“十里红妆”中的奢侈品。

黄才良至今仍然记得幼时对这些精美器物的向往。那些不起

眼的泥,在匠人的巧手下,竟变成了美轮美奂的艺术品。

作为宁波传统工艺“三金”之一,泥金彩漆是一种泥金和彩漆相结合为主要特征的漆器工艺,发源于7000多年前的河姆渡时期,明清之际达到鼎盛。泥金彩漆制品需要经过木胎制作,髹底漆,上朱漆,立体堆塑,上彩,贴螺钿,贴金,扫金等步骤。“具体工序多达三十多道。”黄才良说,完成一件大型作品,需花上几个月甚至半年时间。

黄才良巧用泥金彩漆最独特的工艺方法——浮华工艺中的“堆泥”,在制作好的素面器物上堆塑造型,惟妙惟肖,可谓一绝。他还优化漆泥配方,经过不断试验调整,目前漆泥已克服了温度限制,4℃以上就可制作。

黄才良的泥金彩漆作品,不论是“群仙贺寿”、“渔樵耕读”、“百子嬉春”等民俗故事,还是小桥流水、亭台楼阁、梅竹兰菊等江南风情,都栩栩如生。他的“双龙天球瓶”,以朱红瓶身上加金龙盘旋,饰以云海、回龙纹,璀璨夺目,

精品展金奖;与陈龙合作完成的泥金彩漆作品《绣墩》获2008年中国(东阳)工艺品精品博览会银奖,2015年12月创作的泥金彩漆《十里红妆》系列获中国民间文艺山花奖·民间工艺美术作品奖。在第二届中国国际进口博览会中,黄才良带来的桶器、果盒、箱柜等传统泥金彩漆女红制品,吸引了海内外展商眼球。

当下,黄才良正在为今年11月份在上海举行的第三届中国国际进口博览会准备自己全新的作品,“这是一个很好的展示和推介泥金彩漆的平台,必须要好好准备。”

## 让传统非遗重新走入寻常百姓家

如何让传承千百年的非遗文化走进更多年轻人心中?黄才良深感责任重大:“我从来没有想过会当主播在网上吆喝,但我们要跟着时代节奏走,传统的东西要靠现代的手段去传播,包括高科技的手段、网络的手段去传播。”

为了宣扬泥金彩漆艺术,2006年,黄才良在宁波城隍庙创办东方艺术馆,专门展示泥

金彩漆和清刀木雕技艺产品,扩大乡土文化宣传。黄才良还与宁海第一职业中学“联姻”,创办泥金彩漆工艺研修班,招收职高学生学习传统工艺。学员超过200人,其中9名学员已成为新一代技艺传承人。

2016年,黄才良投资近亿元建造的宁海东方艺术馆正式对外免费开放,内设历代造像、清刀木雕、泥金彩漆、五匠工具等6个展厅,展馆总面积6200平方米。

藏品上至南北朝,下迄明清,囊括了金铜器、石雕、木雕、彩塑等各个门类的造像艺术精品,具有很高的历史、宗教、艺术等价值。东方艺术馆集展产研教于一体,不仅是作品藏品的展示,还将技艺流程生动地呈现在观看者眼前。“让非遗展示鲜活起来,走出玻璃柜,走到参观者的眼前、手头上,这样对于非遗文化的展示、宣传和传承会有更有帮助。”黄才良说。

如今,黄才良还积极利用更加现代的方式,将这些艺术品衍生开发成更让年轻人接受的文创产品,让泥金彩漆传统非遗重新走入寻常百姓家,努力使泥金彩漆的未来充满无限生机。

## 径山“茶仙子” 守传承 重创新

通讯员陈书恒报道 一方好山好水方能孕育出口感醇香的径山茶。在周颖眼中,每一杯径山茶中所包含的不光是沁人心脾的茶汤,更有传承千年的禅茶文化和一颗始终不变的匠人之心。

周颖是杭州余杭区径山绿神茶苑的一名职工,在从事产品生产、质量管理和销售工作的同时,她还是径山禅茶文化和非遗文化的宣传员。2018年第十八届中国茶圣节举办期间,周颖凭借茶艺展示方面的优异技巧,收获了“最美茶仙子”的称号。并在今年荣获了杭州市五一劳动奖章称号。

获评“最美茶仙子”后,周颖着手建立了“径山茶仙子”团队并定期开展径山禅茶文化和非遗文化的宣传活动。“我们通过茶道表演和传统文化知识讲解让大家能清晰了解到径山本土的禅茶文化。”周颖说,茶叶之中的文化内涵需要大家一同去发掘、讲述,“径山茶仙子”团队成员大多是本地的“茶二代”,她们统一接受制茶技巧、禅茶文化等内容的培训,在系统掌握专业知识后方能参与文化宣传和茶道表演。

“文化宣传是我目前主要的任务之一,但是从本质上说我还是一名茶农,炒茶制茶依然是最重要的工作。”周颖的父亲是浙江省径山茶炒制技艺的非遗传承人,从小的耳濡目染和父亲对径山茶的热爱,让周颖也慢慢爱上了制茶与茶艺。

“2012年大学毕业之后我是村里第一批回乡创业的‘茶二代’,为了进一步丰富茶艺知识,我还专门去浙大茶学系进修,比起老一辈们,我们在继承传统的基础上还具备更多专业知识。”学习经历让周颖越发认识到传统和创新之间密不可分的联系。

“目前,绿神茶苑出产的高端径山茶产品保留了纯人工炒制的方式,为的就是保证茶的口感和品质。”周颖说,尽管机器炒茶大大提高了炒制效率,但是传统技艺的传承依然是我们的“初心”。

在延续传统的同时,周颖还不断追求创新。2019年,她与中国茶叶加工研究所合作研发出名为“径山花香红茶”的产品,该技术也被杭州市列为科技入库项目,“花香红茶有效利用了夏秋季节的径山茶鲜叶原料,这项技术的投入也直接延长了茶农每年的收益期。”据悉,目前已已有160余户径山村茶农和200余户周边地区的茶农开始试点应用这一技术。



近日,“文化和自然遗产日”衢州市柯城区非遗宣传展示活动在万田乡荷塘村举行。来自万田乡的童大金是柯城吹糖人技艺非物质文化遗产传承人,早早就被小朋友围住了。只见他拿起一块黏糊糊的糖,经揉、捏、吹,一只形象生动的小老鼠就在他手中诞生了。据他说,这一手吹糖人绝技是爷爷传给他的,如今这门技艺

在衢州已经非常少见。此次参加非遗展示,也是为了让让更多的人知道吹糖人,将这一非遗技艺更好地传承下去。

通讯员吴铁鸣 摄

## “筑路人”何育章的四十余年 以工地为家 与风雨相伴

通讯员赵鸣婵报道 “选择了施工就是选择了吃苦。”但在现任宁波高等级公路养护有限公司道路施工总协调何育章的概念里,没有“吃苦”这一说,只有工作需要和努力完成好每一项任务。他自1978年参加工作以来,就一直坚守在施工一线。四十余年,他以工地为家,与风雨相伴,他用无私和真诚诠释了一名“筑路人”对公路事业的热爱。

在何育章50岁那年,公司组建了江北连接线项目部,江北连接线

作为工作团队的核心人物和

技术能手,哪里有需要何育章就往哪里赶,抗险救灾的任务中总有他的身影。2008年,何育章主动请缨,作为宁波援川公路保通突击队的一员支援广元市青川县;2009年,他又出现在了青川援建工程黄(坪)一茶(坝)公路建设工地上;2013年,百年难遇的“菲特”台风袭击宁波,何育章带领队员抢修受灾最严重的余姚一袁毛线……

说起与工地的感情,何育章颇

有一番感慨。从业四十余年,何育章住在工地的时间比住在家里的还要长。铁打的公司,流水的项目,身边的施工人员也是换了一批又一批,从同龄慢慢地换成了年轻一些的、小一辈的。住在工地,同事不仅仅是同事,还是家人、朋友。跟他们在一起何育章觉得自己的心态也变得年轻了。“休息的时候,我们会一起上山挖笋、下河摸鱼,空了打理打理项目部的花坛和周边的荒田。我也经常会和小辈的同事、年轻人说说我那辈经历的事情,我们做工程的故事、遇到过的困难、犯过的错误,还有我们所得到的经验教训等等。这么多年了,我也看着这一批批的小辈结了婚生了孩子,在我们交工集团成立家立业,有的也慢慢成为我们集团的骨干。”何育章打心眼里为他们高兴。

何育章曾被评为宁波市抗震救灾模范、交通运输部劳动模范、宁波市优秀共产党员等。

荣誉傍身的这些年,他还是那个他,踏实、勤恳、谦逊、友善,始终怀抱初心、坚守一线,有人劝他,年纪大了不用再这么拼了!他总说:“这么多年来,我都习惯了!”

## “很多东西再多钱也买不来”

### “傻子”的哥获全国行业劳模

记者胡翀 通讯员金凯报道  
开出租车13年的陈志飞干了不少“傻事”——每周两次免费接送乘客孙奶奶和他瘫痪的儿子就医;路遇老人、残疾人叫车就免费送;高考生接送的队伍中有他……贴钱费时的活他干得不亦乐乎,因此也得了“傻子”的外号,但他总说:“钱是赚不完的,很多东西再多钱也买不来。”

日前,人力资源和社会保障部、交通运输部联合表彰了全国交通运输系统先进集体劳动模范和先进工作者。杭州出租汽车集团大众公司的出租车驾驶员陈志飞榜上有名,喜获“全国交通运输系统劳动模范”荣誉称号,这也是杭州出租汽车行业唯一的全国行业劳模。从“傻子”的哥,到全国行业劳模,陈志飞的故事得从感恩说

起。子欲养而亲不在,这份刻骨的记忆伴随着陈志飞一路走来。他的孝顺在杭城出租车行业是出了名的,曾被誉为“杭城十大孝子”。

2012年,陈志飞父亲查出肺癌晚期,为了治病他花光了开车攒下的30余万元积蓄。公司党组织和工会得知了陈志飞家里的情况后,便发动了全公司为他捐款却婉拒了,“当时父亲在老家还种了3万多斤梨,我们想着把这些梨卖了也可以凑一点治病的费用。”陈志飞说,没想到这个事经媒体报道后,社会上好心人纷纷慷慨解囊,很快就买光了陈家的梨。“儿子,你要记得感恩啊!”父亲临走时留给他最后的话,陈志飞记忆犹新。所以这些年来,陈志飞积极参加爱心

公益活动,路上遇到老人或者残疾人打车,他也总会走下来搀扶一把。凡是跟爱心、公益相关的活动,只要他有空都会怀着那颗感恩的心主动参加。

从江干区笕桥老街到西湖区学院路路口的康复医院,全程有几公里?开车需要多久?这条线,陈志飞太熟悉了,不用思考就可以说出来:13公里,30分钟。这个距离不远,但对80岁的孙奶奶和他瘫痪的儿子来说,这13公里却困难重重。每周两次免费接送孙奶奶和他瘫痪的儿子,就是陈志飞做的其中一件“傻事”。

2018年2月4日,陈志飞接到了一个通过软件叫车的单子,等待上车地点是康复医院。那天很冷,陈志飞在医院边上绕了好几圈都没见打车的人出现。过了好长时

间,一位年迈瘦小的老人才推着一名中年男子出现在他面前,这便是陈志飞与孙奶奶以及他瘫痪儿子的初次见面。帮着老人的儿子和孙奶奶坐定后,老人的一个动作,至今仍印刻在陈志飞的脑海中。“孙奶奶一上车就把儿子的手放进自己的怀里暖着。”陈志飞说,“小时候父亲也是这样帮我取暖的,这就是父母对子女的爱。”

孙奶奶今年80岁,丈夫10多年前就不在了,离异的儿子在2015年突发脑溢血中风瘫痪,从此母子俩相依为命,日常开销主要靠政府扶恤金。每周三和每周五是孙奶奶推着儿子去医院做康复治疗的日子,但打车成了大难题。在感慨孙奶奶母子生活不易的同时,也为孙奶奶伟大的母爱感动,于是陈志飞便有了接送孙奶奶母

子的想法。这一帮就是2年多,不管是刮风还是下雨,一周2次,陈志飞都会准时出现。不仅如此,陈志飞还经常带着各种水果上门去探望他们母子,周六如果天气不错,陈志飞还会放弃休息时间,带着两人逛逛西湖。

有人帮陈志飞算过一笔账:跑一天出租车,收入大概是五六百元,为了接送孙奶奶母子一天要损失一百多元钱,一个月就亏近八百元,还不算时间成本。一年下来,就是万元啊,这不是傻子吗?“傻子”这个绰号就被叫出来了,但陈志飞坚信很多东西是钱买不来的。正是诸如陈志飞这样的“傻子”为大众的美好出行,为有困难需要帮助的群众、为城市的文明和谐,也为孙奶奶伟大的母爱感动,于是陈志飞便有了接送孙奶奶母

掌勺26年

## 他立志要做千岛湖 鱼头的“大将军”

通讯员张婧报道 他用26年的时间,把自己的手艺练得“炉火纯青”。他潜心研究各种菜式,变身“餐饮界大神”。唯一不变的是,他与千岛湖鱼头的“缘分”。

姜仁健,杭州千岛湖淳遂餐饮管理有限公司总经理,中国烹饪名师、国家烹饪高级技师,特别擅长千岛湖鱼头和江浙菜肴开发,今年被评为“千岛湖工匠”。在姜君·千岛湖鱼头馆,身着厨师服、头戴厨师帽的姜仁健正准备着他最拿手的千岛湖鱼头。

在姜君·千岛湖鱼头馆,身着厨师服、头戴厨师帽的姜仁健正准备着他最拿手的千岛湖鱼头。

26年的烹饪经历让姜仁健越发谦逊:“我觉得所有的行业都是普通的行业,但在各行各业都有佼佼者,都有把它做得精做强的人,我们厨师就是把菜做好做精,我一直以为不断地学习,不断地考察交流,在把做菜这件事做精做强之后,才出来自己创业,到现在已经开了9家姜君·千岛湖鱼头馆。”

匠人之所以成为匠人,不仅着眼于手上的技艺,还有一颗奉献的心。为了回馈家乡,在挖掘千岛湖的土货土菜上,姜仁健更是做足了文章。除了千岛湖鱼头,姜仁健还挖掘出一些传承的千岛湖土菜,并将其进行包装,“乡下菜城里卖”,实现了多方的共赢。姜仁健说:“一方面我把千岛湖的品牌向外延伸了,另一方面我把千岛湖的一些食材带出了千岛湖,也算是为当地的农户消薄增收尽了一份力。”

金钥匙国际联盟星厨学院高级客座教授、中洲镇十三都“名厨英雄会”工作室领衔人……除了自己钻研,姜仁健还不断授徒传技,为社会培养了许多理、艺、德俱佳的优秀厨师。匠人之所以成为匠人,不仅着眼于手上的技艺,还有一颗奉献的心。为了回馈家乡,在挖掘千岛湖的土货土菜上,姜仁健更是做足了文章。除了千岛湖鱼头,姜仁健还挖掘出一些传承的千岛湖土菜,并将其进行包装,“乡下菜城里卖”,实现了多方的共赢。姜仁健说:“一方面我把千岛湖的品牌向外延伸了,另一方面我把千岛湖的一些食材带出了千岛湖,也算是为当地的农户消薄增收尽了一份力。”

“工匠精神,首先得把我们传统的东西继续发扬下去,才能在这个基础上进行改良创新。光靠我一人不行,只有大家一起努力,不断钻研、创新,才能将这一行做到更好。”姜仁健说。

劳资纠纷“调解大师”元建广

## 17年追回 工资 4105万元

通讯员赵云报道 元建广在办公室里,通过电话和一家公司的负责人交流。他的旁边,有两名前来投诉的劳动者正在等待。

元建广是温岭市太平街道劳动保障所所长。就在前一天下午,蔡先生向劳动保障部门求助,元建广花了很多力气,找到了家属,劝说他们配合处理饭店资产,通过转让饭店筹集员工工资。

蔡先生在德清的工地上班,不久前回到温岭。按照属地管理原则,蔡先生的劳动纠纷发生在德清,应在德清处理。但考虑蔡先生回德清不方便,加上用人单位也是温岭的,元建广受理了此事。

群众利益无小事。元建广当即联系公司负责人。对方透露,对蔡先生的工作情况不是很满意。元建广向对方宣传法律法规,要求其及时支付蔡先生工资。隔天,元建广再次致电公司负责人。电话那头,对方有些不耐烦。元建广耐着性子,做对方工作。

元建广从事基层劳动保障工作已经17年了。其间,他共处置劳动纠纷1874起,为2196名劳动者追回工资4105万元,调处工伤事故235起,调处金额1689万元。

处理劳动纠纷,元建广有一套自己的方法。他说,首先要熟练掌握法律知识,调解过程中,要了解双方的心态,引导双方理性、平静处理。工作中,他接待过各种情形的投诉人,有自以为懂法不讲道理的,也有抱怨甚至出言不逊的,他总是耐心解释,不予计较。

在元建广的带领下,太平街道劳动保障所着重抓好社区社保五险、失业登记、被征地农民养老保险等十几项业务及政策咨询。“我们每年办理的业务近7万起。”元建广称,加班加点是常有的事。

在元建广的带领下,太平街道劳动保障所每天要受理大量的用人单位和群众办理社保五险、失业登记、被征地农民养老保险等十几项业务及政策咨询。“我们每年办理的业务近7万起。”元建广称,加班加点是常有的事。